

新公益

春节前,把在广州流浪的他们送回家

这个月以来6名流浪人员在尚丙辉和志愿者团队的帮助下和家人相聚

“弟弟,我终于找到你了。”12月13日中午,在广州西村某河涌边流浪的年轻男子阿富(化名)还没来得及从愕然的情绪中回过神来,便被眼前的女子紧紧抱住。女子不是别人,正是阔别整整五年的姐姐蔡丽。据了解,在志愿者牵线、亲人感召下,又一名城市流浪汉告别街头,回归家庭。广州街头虽然寒冷,但这样感人场面的出现,仍让人心感温暖。

岁末,团圆、回家是人们心心念念的大事。新快报记者了解到,当大家着手购买车票的时候,浮游于城市角落的无根族,随着广州各个街友关怀志愿服务队持续不断的关怀服务开展,不少像阿富一样的流浪人员已经顺利回家。

■新快报记者 李斯璐 文/图

一名流浪汉曾是大学生

志愿者尚丙辉平时主要做废品收购生意,他二十多年如一日地热心帮助外来工和流浪人员,被评为“广东好人”“中国好人”“第五届广东省道德模范”等。2014年“广州天河好人尚丙辉关爱外来人员工作室”成立,主要帮助外来流浪人群、自闭症儿童、养老院老人等。

今年12月初,在越秀区广州火车站一带,尚丙辉和志愿者团队在关怀流浪人员的时候,发现了一张“新面孔”——一名身材中等、眉清目秀的年轻人,低着头,从志愿者手中接过免费派发的盒饭,匆匆离去。

他的出现引起尚丙辉注意。“从着装上看,这名年轻人并不邋遢,头发理得整齐,鞋子不算脏。可为什么要来领取流浪人员的专用免费盒饭呢?”尽管再三观察,大家都不思其解。后来,尚丙辉让志愿者雷先生悄悄尾随年轻人,一探究竟。当他们走到离火车站2公里多的西村地铁站附近,雷先生发现年轻人熟练地走进了一处废弃工地,再也没有出来。该处工地正是流浪人员栖息地。

多年救助流浪者经验的尚丙辉随后赶到,蹲点了几小时,再次看见年轻人外出,便习惯性上前搭讪。“一开始,对方戒备心强,我们一连几天对他提供服务,才和他慢慢接近。”从年轻人的片言只语中,尚丙辉发现,他是大学毕业生,身份证丢了,不想回家。

“不想回家,当中必有原因。”尚丙辉愿意帮他踏上归途,但不出所料,这一好意被直接拒绝:“我现在很落魄,太丢人了,我不会告诉你家里地址的。”由此,尚丙辉发现,

年轻人的心结,可能在家人。“我做志愿服务时,很习惯掏出手机拍照,方便传播,帮流浪汉找家人。”他见年轻人没有拒绝,马上将他的信息传递出去。

12月12日早上,寻亲讯息很快在朋友圈等社交媒体上发布,没想到,奇迹发生了。12月12日晚上10点多,尚丙辉接到一个陌生来电,对方激动地说:“照片中的男子,像极了我弟弟阿富!我们家找了他足足五年了。”尚丙辉再三确认,来电者是年轻人的姐姐蔡丽。

流浪5年乖乖跟姐姐回家

13日中午,蔡丽随尚丙辉和志愿者到达越秀区西村的河涌边一处废弃工地,终于见到在路边散步的阿富。“终于找到你了!”蔡丽和两名亲友将阿富紧紧抱住。

原来,阿富这些年辗转多地,都没有找到合适的工作,当辗转到广州,身份证件和钱包都遗失了。“我觉得,境遇潦倒之下,弟弟可能羞于与家人联系,变得自暴自弃。”蔡丽告诉记者,不管弟弟因何流落街头,她已经不想追问了,日后只想慢慢开解,让阿富重新出发。

当看到弟弟居住在工地旁的空地,所有家当只有一条被子、一张草席、一双波鞋时,她心酸得簌簌落下眼泪。她紧紧握住弟弟的手,决定将他带回中山。

“你们怎么在这里?”阿富看见姐姐,虽然愕然,却没有抗拒。听到姐姐要带他回家,阿富顺从地换了一件干净风衣,背上一个小背包,离开了露宿的地方,乖得像孩子一样。



■见到弟弟,姐姐泪流满面。

志愿者一直在关怀劝解

据了解,每逢佳节倍思亲,尚丙辉从事流浪人员关怀帮扶志愿服务多年,他的印象中,节日前夕,是比较容易劝导流浪人员回家的时节。“今年以来,我们的志愿服务已经帮助200多名流浪人员回家。尤其近一个月,见证的团圆场面就更频繁了。”尚丙辉介绍。

其实,不管流浪人员离家多久,不管他们因为何种原因流浪,流浪人员心中都有柔软的地带,只要多一点关怀和开解,他们便会“心动”,想起那个曾经让自己温暖的家。

今年冬天,广州的夜间温度较低,每隔两三天,尚丙辉的志愿者团队就会在天河客运站、广州火车站一带,开展

流浪人员关怀帮助服务,风雨不改。为了帮助他们回家,广州这群志愿者费尽了心思:不仅找人佯装露宿者,与之套近乎;还试过演了一场“招聘戏”,拿到其家庭住址,迅速帮流浪人员找到远在千里之外的亲人。这样的用心努力,马上就有了结果。

据了解,仅12月以来,又有6名流浪人员在尚丙辉和志愿者团队牵线搭桥下,在广州和家人碰面。12月13日帮助阿富姐弟团聚之后,流浪十几年的山西老人董晋普、陕西的张富财相继在尚丙辉工作室与家人相认、团圆。“春节将至,看到流浪人员陆续踏上归途,就意味着有更多家庭团圆,我们都觉得很开心。”尚丙辉如是说。

特别报道

“双创”成技工学子新“发力场” 广州工贸学生三年获奖近50个

日前,第一届全国技工院校学生创业创新大赛决赛落幕,来自广州市工贸技师学院(下称“广州工贸”)的学生双创团队夺得广州唯一一个一等奖。近年来,我国技工院校学子不仅在世界技能大赛舞台上大放异彩,“双创”领域更成为其新“发力场”,从中走出了一批批双创人才。其中,广州工贸表现更是抢眼,近三年来获得46个大小奖项,数量与质量俱佳,造就了学生另一条高质量就业之路。而这一数据的背后,除了广东技工教育打造“双创”环境外,更与该校大力开展双创教育和创业孵化工作分不开。

迎合智能工厂时代发展

“智能巡检机器人”项目脱颖而出

首届全国技工院校学生创业创新大赛,各地技工院校“双创”精英云集,300余所技工院校的1000多个项目参赛,经

层层选拔,最终45个项目获奖。广东8个项目晋级全国总决赛并全部获奖,两个项目获全国一等奖,其中一个是来自广州工贸的“智能巡检机器人”项目。

据了解,随着广东制造朝广东“智造”的转型升级,制造企业迎来了智能化时代,其中一大标志便是工厂车间内智能机器人的使用。广州工贸学子即瞄准这一趋势,迎合企业实际生产需求,通过开展大量研究,打造出了具有室内外全自动导航、四轮独立驱动等核心技术的智能巡检机器人。

“我们经过了15次选材、23次试验、3次产品迭代。”据团队负责人介绍,目前该项目已申请两项实用新型专利,并有“煤制油巡检机器人”、“变电站巡检机器人”两款产品落地,能够替代高危岗位的人工巡检,更好地守护工业安全。

适应创新型人才培养要求

双创教育与创业孵化缺一不可

此次比赛并非广州工贸在“双创”领域的首次发力。据统计,近三年来,该校在各级创新创业大赛中共获大小奖项46个,其中就包括中华职业教育创新创业大赛全国总决赛金奖、广东省“众创杯”创新创业大赛之技能工匠争先赛金奖等。

既高产又高质,广州工贸为何能在创新创业这一技工教育的新“发力场”中抢占先机?据了解,该校十分重视学生创新精神的培育和双创工作的开展,

专门成立创新创业指导中心,不仅陆续建设完成“创新工坊”、“众创空间”和“创业孵化基地”等“硬件”,更大力开发建设“三阶段”课程体系,分阶段培养学生双创能力,保障“软件”的

实施到位。

据介绍,从“双创小白”到成熟人才,广州工贸围绕“普及双创知识基础”、“模拟创业实习”、“初创企业运营实践”这三大阶段,开发相应课程与教材,有针对性地指导不同程度的学生。其中,该模式更发挥了技工教育特色,实现专业教学与“双创”深度融合——即以学习任务设计为载体,每一次完成学习任务的过程,就是一次创新创业知识被应用的过程。如此经常“实践”,进一步激发了学生的创新思维,进而将“学业成果”转化为“创新作品”。

同时,该校还大力建设创业孵化基地,为成熟项目提供公司注册、进驻创业孵化基地、开展初创企业运营等“一条龙”服务,逐步将学生项目推上轨道实现成功创业,并进一步实现创业带动就业。
(沈逸云)